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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 4ª DO ANO DE 2024.  

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de março (03) de dois mil e vinte 
e quatro (2024), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de 
São José do Calçado-ES, sob a presidência do vereador Roberto 
João Mozelli Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o 
comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 
Municipal: Pedro Paulo Silva de Souza, Wagner Vieira França, 
Alcemar Dutra Pires, Marven Menezes Lins, Jarmas de Almeida 
Leite, Jurandi Medeiros de Athaíde e Janaina Luzia O. Pimentel 
Passalini. Ausente o Vereador José Manoel Lopes da Silva. 
Havendo número legal o Presidente declarou abertos os trabalhos 
da presente sessão e convidou a todos para a execução dos hinos 
Nacional e do Município. Logo após cumprimentou nominalmente 
a cada um dos colegas Vereadores, justificou a ausência do 
Vereador José Manoel que está ajudando a sua família que 
também foi afetada com as últimas chuvas. Convidou o Pastor 
Luiz Carlos, que sempre comparece as sessões desta Casa para 
trazer uma palavra de fé. Logo após pediu um minuto de silêncio 
em respeito às vítimas das ultimas chuvas em nossa região, em 
solidariedade as pessoas que perderam muitos bens materiais, 
pois houve uma destruição muito grande nos municípios vizinhos, 
e também ao seu amigo Rogério, mais conhecido como Rogério do 
Goiabal, que faleceu no sábado p. passado. Em seguida pediu ao 
1º Secretário Vereador Pedro Paulo para proceder à leitura da ata 
da sessão ordinária anterior que foi aprovada por todos. 
PEQUENO EXPEDIENTE: Convite da Prefeitura Municipal de Bom 
Jesus do Norte para a missa em ação de graças pelos 60 anos de 
emancipação política administrativa do município, dia 
09/04/2024, às 19 horas, na Igreja Matriz São Geraldo Magela. 
Ofício do Senador Fabiano Contarato, ao Vereador Wagner Vieira 
França, informando que através de emenda parlamentar 
individual indicou o valor de R$850.000,00 (oitocentos e 
cinqüenta mil reais) para o Fundo Municipal de Assistência Social 
de São José do Calçado, sendo R$160.000,00 (cento e sessenta 
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mil reais) para o Lar de Idosos, um caminhão carga no valor de R$ 
690.000,00 (seiscentos e noventa mil reais) destacando que 
mencionada máquina será direcionada para a Prefeitura pelo 
Ministério da Agricultura para fomento ao setor agropecuário e 
que posteriormente deverá ser repassada para a Associação de 
Produtores e Produtoras Rurais Chico Mendes Assentamento 
Florestan Fernandes. Ofício nº 110/2023/GP, do Prefeito 
municipal encaminhando as seguintes leis sancionadas para o 
arquivo desta Casa: - Lei nº 2.455/2024 – “Estima a receita e fixa 
a despesa para o exercício financeiro de 2024, e dá outras 
providências”; - Lei nº 2.457/2024 – “Dispõe sobre a contratação 
por tempo determinado para atender as necessidades temporárias 
de excepcional interesse público do Poder Executivo do Município 
de São José do Calçado no ano de 2024, em conformidade com o 
Artigo 37, inciso IX, da Constituição Federal, e dá outras 
providências”; - Lei nº 2.462/2024 – “Altera a redação da Lei 
Municipal nº 2.432/2023, e dá outras providências”. Ofício nº 
105/2024/GP, do Prefeito municipal encaminhando as seguintes 
leis sancionadas para o arquivo desta Casa: - Lei nº 2.451/2023 – 
“Altera a redação da Lei Municipal nº 2.398, de 29 de dezembro de 
2022, para autorizar a abertura de créditos adicionais, e dá outras 
providências”; - Lei nº 2.452/2023 – “Autoriza a concessão de 
auxílio-alimentação e de bonificação extraordinária aos servidores 
públicos ativos e inativos do Poder Executivo do Município de São 
José do Calçado, e dá outras providências”; - Lei nº 2.458/2024 – 
“Dispõe sobre o reajuste salarial dos servidores públicos efetivos e 
comissionados do Poder Legislativo do Município de São José do 
Calçado/ES; - Lei nº 2.459/2024 – “Dispõe sobre o Conselho 
Municipal de Drogas, cria o Fundo Municipal sobre drogas, e dá 
outras providências”; - Lei nº 2.461/2024 – “Obriga os 
estabelecimentos públicos e privados de atendimento ao público, 
localizados no Município de São José do Calçado, a inserirem 
referência à pessoa com transtorno do espectro autista em placa 
informativa que contém o rol dos beneficiários de atendimento 
prioritário”; - Lei nº 2.460/2024 – “Dispõe sobre as normas de 
concessão e utilização do cordão de girassol como símbolo de 
identificação das pessoas com deficiências ocultas no âmbito 
municipal e dá outras providências”; - Lei Complementar nº 
31/2024 – “Altera o quadro de carreiras e vencimentos dos 
servidores públicos municipais da Prefeitura Municipal de São 
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José do Calçado, e dá outras providências”; - Lei Complementar nº 
032/2024 – “Cria o cargo comissionado na Estrutura 
Administrativa da Prefeitura Municipal de São José do Calçado, e 
dá outras providências”; - Lei Complementar nº 33/2024 – 
“Promove a revisão da remuneração do Município de São José do 
Calçado-ES, e dá outras providências”. O Presidente informou que 
no dia 26 de fevereiro foi submetido ao Plenário desta Casa o 
Requerimento nº 035, de autoria do Vereador Jurandi, onde foi 
convocado o Secretário de Administração, Sr. Jhames de Souza 
Dias, o Secretário pediu exoneração e em virtude disso a Câmara 
reiterou a convocação ao Secretário que assumiu a pasta, sendo 
assim dispôs o uso da Tribuna ao Sr. Ciro Passalini que é o 
Secretário Interino. Usando a Tribuna desta Casa o Sr. Ciro, após 
cumprimentar a todos, iniciou suas falas informando que hoje 
como Secretário de Administração da Prefeitura de São José do 
Calçado, interinamente, porque hoje está na pasta da Saúde, veio 
em atenção ao requerimento desta Casa e pediu desculpas porque 
ainda não teve tempo hábil para responder uma demanda de 
patrimônio, que é muito grande, mas tem um funcionário 
responsável exclusivamente para o patrimônio do município e se 
colocou a disposição para responder todas as demandas dos 
Vereadores. O Presidente concedeu a palavra aos Vereadores para 
fazer perguntas ao Secretário, que não conseguiu responder 
devido o tempo que assumiu a Secretaria. Os Vereadores 
agradeceram a presença do Secretário e parabenizaram a coragem 
do mesmo estar presente nesta Casa mesmo sem ter as respostas 
às demandas apresentadas. O Secretário se colocou a disposição. 
Dando prosseguimento o Presidente deu início a ORDEM DO DIA: 
Requerimento nº 048/2024 de autoria do Vereador 
Jurandi solicitando ao Prefeito que envie a esta Edilidade, 
cópia de todos os bens patrimoniais móveis adquiridos por 
esta administração, no período compreendido entre 2021 e a 
presente data. Requer ainda que forneça cópia das escrituras 
públicas dos bens imóveis pertencentes ao município. 
Aprovado por cinco votos dos vereadores Paulinho, Wagner, 
Alcemar, Marven e Jurandi. Os demais Vereadores não 
estavam em Plenário. Requerimento nº 053/2024 de 
iniciativa do Vereador Marven solicitando ao Prefeito e ao 
Secretário Municipal Weder Ferreira, para informar o motivo 
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de não ter inaugurado, até o presente momento, a sede do 
Conselho Tutelar. O autor do requerimento apresentou 
imagens do local onde funciona o Conselho Tutelar, janelas 
com vidros quebrados, um aparelho de televisão que não 
funciona, cadeiras quebradas, uma impressora faltando peça, 
o Vereador concluiu dizendo que o local não tem estrutura 
nenhuma para os conselheiros trabalharem. O Vereador 
Waguinho comentou que esteve presente na posse dos 
Conselheiros e pediu ao Presidente da Câmara que fizesse um 
convite verbal para que os Conselheiros estejam presentes na 
próxima sessão desta Casa para serem apresentados para a 
sociedade. Aprovado. Requerimentos de autoria da 
Vereadora Janaina: a) nº 051/2024 reiterando ao Prefeito o 
pedido de revitalização dos canteiros localizados na Rua 
Domingos Martins, que é a chegada da nossa cidade, com 
paisagismo de flores perenes; b) nº 052/2024 
reapresentando ao Prefeito a necessidade da instalação da 
Academia Saudável, destinada a Comunidade de Alto 
Calçado, desde o ano de 2022. Aprovados. Palavra 
franqueada. O Vereador Jurandi após cumprimentar a todos 
externou pesar aos familiares do seu amigo Rogério, falecido 
recentemente, e a todos que perderam familiares nas 
enchentes. Agradeceu a Deus pelo fato de São José do 
Calçado não ter sido atingido pelas enchentes. Transmitiu 
um vídeo onde o Prefeito e o Secretário Municipal de 
Assistência Social falam que o nosso município está em uma 
situação privilegiada com relação às chuvas. O Vereador 
Jurandi falou a respeito do fato do Município estar incluído 
no Decreto emergencial do Estado, porque segundo as falas 
do Prefeito nenhuma casa foi atingida pelas enchentes. Porém 
as cidades vizinhas passaram por momentos muito difíceis. 
Isso nada mais é que recursos para o Município. Lembrou 
que nas enchentes que anteriormente aconteceram no 
município a população atingida não teve nenhuma ajuda do 
governo. Fez um apelo ao Ministério Público e comentou que 
essa Cidade está entregue a corrupção e ninguém faz nada 
para combater esse crime. Considera que a política será 
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perigosa e tem pessoas de braços cruzados. Falou ainda da 
luta que a Câmara tem enfrentado para defender o povo. 
Dando continuidade a palavra franqueada usou a Tribuna 
desta Casa o Vereador Marven, que após cumprimentar a 
todos, externou condolências a todos que perderam seus 
entes queridos devido a essas chuvas fortes que assolaram o 
Estado do Espírito Santo, acompanhou de perto o sofrimento 
de algumas pessoas, pois percorreu algumas cidades 
vizinhas. Falou da sua indignação ao ver pessoas se 
aproveitando da situação para se promover politicamente. 
Pediu as pessoas que ajudem de coração e não parem de doar 
porque tem muita gente precisando muito, tem pessoas que 
perderam tudo. Deixou seus pêsames a todos os familiares e 
amigos do Rogério do Goiabal, que também foi uma grande 
perda. Obedecendo a ordem de inscrição o Presidente 
concedeu a palavra ao Vereador Wagner, que após 
cumprimentar a todos, comentou sobre as emendas vindas 
para o nosso Município através do Senador Fabiano 
Contarato, porque todos sabem que no município só são 
divulgadas as emendas trazidas por três Deputados, mas em 
sua opinião a população precisa saber das emendas de 
outros Deputados e Senadores, sempre comentou que é 
muito ruim quando a administração esconde as emendas de 
outros Deputados e Senadores porque eles ajudam o 
município com tanto carinho e geralmente através de uma 
pessoa que ela tem uma certa ligação, seja um Vereador, seja 
um ex-Vereador, um ex-prefeito, alguém ligado a igreja, 
alguém ligado a uma associação, que reflete em nosso 
município e a administração não zela por isso e não respeita 
esses Deputados e Senadores que contribuem para o 
município. O Vereador Waguinho comentou que vai fazer 
uma relação dessas emendas e vai trazer para divulgar para 
conhecimento de todos, e só no início do mandato o Senador 
Contarato enviou para Calçado R$250.000,00 (duzentos e 
cinqüenta mil reais) para melhoria das estradas, 
R$450.000,00 (quatrocentos e cinqüenta mil reais) para 
aquisição de um caminhão, R$690.000,00 (seiscentos e 
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noventa mil reais) para aquisição de um caminhão, esse que 
está chegando agora, R$160.000,00 (cento e sessenta mil 
reais) para o Hospital São José, R$101.500,00 (cento e um 
mil e quinhentos reais) para o Fundo Municipal de Saúde, 
R$280.000,00 (duzentos e oitenta mil reais) aquisição de uma 
pickup, R$120.000,00 (cento e vinte mil reais) Fundo 
Municipal de Assistência Social para aquisição de 
equipamentos, R$160.000,00 (cento e sessenta mil reais) 
para o Lar de Idosos, somando essas emendas foram 
R$2.211.500,00 (dois milhões duzentos e onze mil e 
quinhentos reais) enviados pelo Senador Fabiano Contarato 
ao Município de São José do Calçado. Agradeceu ao Senador 
e a toda a sua equipe. Ainda o Vereador Waguinho comentou 
a respeito das chuvas que afetaram as cidades vizinhas 
conforme todos podem ver pelos noticiários, relatou que na 
madrugada do dia 22, Bom Jesus do Norte e Apiacá tiveram 
uma média de 300 milímetros de chuva no decorrer de 24 
horas e dentre os municípios mais atingidos temos Mimoso 
com 231 milímetros, Muniz Freire com 196, Alegre com 161 e 
Guaçui com 135, e São José do Calçado ficou fora dessa 
pancada muito forte de chuva concentrada que pegou em 
uma faixa, conforme foi noticiado na TV, e Calçado ficou de 
fora dessa faixa conforme está comprovado pela quantidade 
de chuva que caiu nas últimas 24 horas dos dias 22 e 23 
nessas cidades. Se tivesse chovido esse quantitativo em 
Calçado teria acontecido a mesma coisa que aconteceu 
nessas cidades. Toda obra para escoamento das águas é 
muito importante, mas não podemos achar que é salvação 
quando na verdade não aconteceu o que aconteceu nos 
outros municípios, em sua opinião deveríamos agradeceu a 
Deus por termos ficado fora dessa estatística, dessa pancada 
forte que houve nos outros municípios. Pediu a população 
que continue doando o que puder porque, principalmente, 
Apiacá está precisando muito. Desejou força as pessoas que 
perderam entes queridos e que perderam bens materiais. 
Dando continuidade a palavra franqueada, usou a Tribuna 
desta Casa o Vereador Alcemar, que após cumprimentar a 
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todos, manifestou condolências aos familiares do seu amigo 
Rogério do Goiabal. Falou também sobre as chuvas que 
assolaram as cidades vizinhas. Relatou sobre um 
requerimento de sua autoria aprovado por esta Casa onde há 
mais de um ano solicitou a construção de quebra-molas no 
Distrito de Alto Calçado, sendo assim vem solicitar ao 
Secretário de Obras que tome providências e atenda aquela 
comunidade porque os veículos estão passando em alta 
velocidade. Lembrou que fez um requerimento em agosto de 
2023 solicitando a reforma da pracinha da “Serra Pelada”, 
Bairro Astolpho Virgilio Lobo, e o calçamento daquele Bairro. 
Que também não foi atendido. Comentou ainda que foi feito 
um bueiro no meio da estrada do Jaspe e com as chuvas do 
ano passado, danificou a metade das manilhas e hoje não 
está passando caminhão naquela estrada, sendo assim 
solicitou ao Secretário de Agricultura que tome providências. 
Ainda o Vereador Alcemar relatou que fez um requerimento 
em março de 2023 pedindo calçamento ou ensaibramento 
para as estradas das comunidades: Serra do Batatal, que já 
foi feito; - Serra do Oriente, onde a comunidade está com 
muita dificuldade de acesso porque as estradas estão em 
péssimas condições; - Serra da Estrela, a comunidade local 
está fazendo o serviço de limpeza da estrada porque está 
tomada pelo mato; - Assentamento Bom Futuro e Pouso Alto 
que virou buraco puro; - Santa Rita que além de não ter 
estrada também não tem ponte; - Santa Terezinha tem três 
anos que a chuva destruiu a ponte e não foi construída outra, 
tem apenas uma passagem que não suporta veículo pesado; - 
Berto Padre que também não foi contemplada com melhorias. 
Espera que o Prefeito e o Secretário possam atender a essas 
comunidades, que estão recorrendo ao Vereador para 
reivindicar por eles. Comentou que na próxima sessão vai 
apresentar um requerimento solicitando informações sobre o 
canil porque tem muitos animais abandonados pelas ruas e 
estão atacando os transeuntes. Finalizando suas falas 
agradeceu a atenção de todos. O Presidente desta Casa, 
Vereador Roberto João comentou que tinha alguns assuntos 
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para tratar na Tribuna desta Casa, mas em razão do 
momento que todos estão vivendo irá poupar as pessoas de 
estarem ouvindo algumas coisas que gostaria de dizer devido 
aos acontecimentos da nossa região. Falou de sua tristeza ao 
presenciar essa situação, pois esteve em algumas localidades. 
Externou solidariedade e espera que o Estado possa dar o 
suporte necessário e que a população também possa ajudar 
essas pessoas, acredita que o esforço coletivo pode produzir 
efeitos na vida dessas pessoas que estão precisando de uma 
ajuda imediata para terem fôlego para continuar 
caminhando. Não é fácil conviver com uma situação como 
essa, só sabe quem sente na pele o efeito de uma enchente 
como essa. Citou que dois funcionários da Câmara foram 
muito prejudicados, Dr. Adib e o Diego, praticamente 
perderam tudo o que tinham dentro de casa, até documentos. 
É desolador presenciar essa situação. Relatou que teve a 
informação de que o nosso município entrou no Decreto do 
Estado de estado de calamidade, amanhã vai buscar ter 
certeza a respeito dessa informação, considera que não é para 
tanto, porque São José do Calçado teve um livramento aqui 
não choveu tal como os municípios vizinhos, claro que houve 
uma chuva forte que chegou a um princípio de alagamento 
que não revestiu em enchente. Houve um pronunciamento do 
Executivo a respeito das obras realizadas no Córrego da 
Areia, o Presidente lembrou que desde o início do mandato 
apresentou três requerimentos falando da necessidade da 
implantação de obras de prevenção de enchente, em 2021 e 
em 2022 foi bem contundente nessa questão, a necessidade 
do desassoreamento do rio Calçado e da retenção no Córrego 
da Areia, o Executivo entendeu essa mensagem, fez uma 
parcela do trecho do rio e está fazendo as obras de retenção 
no Córrego da Areia. O Presidente comentou que na próxima 
sessão vai apresentar um requerimento porque o Executivo 
tem que dar continuidade a obra de desassoreamento do rio 
Calçado, foi feito até a ponte da Avenida Maria das Dores 
Pimentel, próximo ao Posto só que o Executivo parou nesse 
trecho, e entende que agora precisa dar continuidade até a 
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ponte do remanso para conseguir dar maior vazão ao rio 
Calçado. Somando esforços com esse serviço do Córrego do 
Areia, o qual vai acompanhar também, já fez um pedido ao 
responsável pela obra para comparecer a Câmara para 
conversar, pois tem opiniões a respeito daquela obra, pois em 
sua opinião o certo seria uma barragem de contenção de 
inundação para reter de fato e pelo que pode entender vão ser 
feitos alguns degraus e as caixas secas, quer se situar melhor 
do projeto, já solicitou informações, acredita que toda ajuda é 
bem-vinda e precisam de um trabalho pulverizado em todas 
as cabeceiras do rio Calçado, a parte alta em São Benedito de 
construção de barragens pequenas e caixas secas, pequenas 
represas para ajudar a reter o volume de água da parte alta 
para ela não descer toda de uma vez para São José do 
Calçado. A prefeitura tem maquinário, hoje a Prefeitura tem 
uma escavadeira hidráulica para poder estar fazendo esse 
trabalho de construção de barragens. Com essas obras terão 
a possibilidade de minimizar enchentes em Calçado. Fica um 
alerta que dessa vez não choveu tanto em Calçado que 
provocasse enchentes, mas precisam manter a vigilância e 
buscar meios de estar fazendo a arte do poder público para 
evitar maiores acontecimentos no futuro. Prestou 
solidariedade a todos e pediu a todos que puderem que 
ajudem para que nesse primeiro momento possam dar uma 
mão amiga a essas pessoas que precisam de ajuda nesse 
momento. O Presidente informou que a próxima sessão 
ordinária será no dia 10 de abril às 19horas no Plenário desta 
Casa de Leis. Em seguida encerrou os trabalhos da presente 
Sessão. Nada mais havendo a relatar, eu, Pedro Paulo Silva de 
Souza, 1º Secretário, lavro a presente ata que está devidamente 
assinada.  

 

 

Roberto João M. C. Vervloet         Pedro Paulo S. de Souza 
            Presidente                                1º Secretário 
 


